Материалы к лекции

Методы определения расстояний в астрономии (обратить внимание на обязательную преемственность-сводимость любого метода к "твердому" метру, а также на фактическую физическую основу - что измеряется "де-факто" в каждом из методов: время, угол, освещенность, сила тока и т.д.)

· Рулетка - прямые измерения "твердым" метром (измерить, значит, сравнить с единицей - эталоном)

· Радиолокация, светолокация - косвенные измерения, по времени распространения сигнала с известной скоростью:

Δ= ct/2; , где с - скорость света, t - время распространения сигнала от излучения до возвращения. 1946 год - Луна, с 1957 года - планеты

· Геодезическая триангуляция - параллактический метод, решение сферического треугольника с известной стороной (базой) и углами

· Суточный горизонтальный параллакс - база в треугольнике - экваториальный радиус Земли - 6378 км, видимый со светила под прямым углом (на горизонте);

Δ = R/sin π;

средний суточный параллакс для Луны π = 57', для Солнца - 8'',79, для планет меньше 1''

· Небесная механика (законы Кеплера) - параметры орбит из 3-го закона Кеплера:

T12/ T22 = a13/ a23;

и уравнения синодического движения:

1/S=1/T-1/Tз (для нижних планет); 1/S=1/Tз-1/T (для верхних планет);

· Годичный параллакс - угол, под которым со звезды был бы виден средний радиус земной орбиты при условии, что направление на звезду перпендикулярно к радиусу:

Δ = Rоз/sin π
· Фотометрия - определение истинной (относительной) светимости источника, затем применение закона освещенности:

E ~ 1/r2 ;

Звездная величина m- "блеск" светила, т.е. освещенность, которую создает светило в месте его наблюдения. Со времен Гиппарха, с современными уточнениями: "Звездная величина - это взятый со знаком минус логарифм по основанию 2,512 от освещенности, создаваемой данным светилом на площадке, перпендикулярной к лучу", 2.512 из соображения, чтобы интервал 5 звездных величин давал разность в блеске (освещенности) ровно в100 раз:

(Em/Em+1 = 2,512; Em/Em+5 = 100)

Освещенность зависит от спектрального диапазона (Звезда 0m  создает на границе земной атмосферы освещенность 2,78*10-6 люкс, т.е. как 1 канделла с расстояния в 600 м, во всем видимом спектре 106 квантов/см2*сек или только в зеленой линии - 103 квантов/см2*сек) - т.о., следует различать звездные величины одного и того же объекта в разных "системах" измерения" (визуальная, фотографическая и т.д.).

Абсолютная звездная величина M - звездная величина, которую имело бы светило, находясь на расстоянии 10 пк (32,6 св.лет) от наблюдателя. Т.о. при сравнении абсолютных звездных величин светил сравниваются их абсолютные светимости (мощности излучения) и зная видимые звездные величины и степень поглощения света межзвезной средой можно определять расстояния до светил: 

m1 - m2 = - 2.5*lg E1/E2;

для r - неизвестного расстояния и r0 =10 пк, с учетом E ~ 1/r2
0,4*(m-M) = lg E0/E;

E0/E = r2/102; → 0,4*(m-M) = 2lg r - 2; → M = m + 5 - 5lg r;

lg r = 1 + 0,2*(m-M);  где (m-M) - модуль расстояния.

M связана со светимостью, используем диаграмму Герцшпруга-Рессела "светимость-спектральный класс"

Обратная задача для Солнца дает Mc = 4m,8

· Красное смещение - Закон Хаббла (1929 г. - 36 галактик, сегодня - более ста):

V = H*r; V = c*Z; где Z = (λпр.- λисп.)/λисп.; (до Z < 0.1)

H - постоянная Хаббла, современные оценки от 50 до 100 км/сек*Мпс; 1/H ~ 15 млрд. лет- размерность времени, "время жизни" Метагалактики

· Угловые размеры характерных деталей (шаровые скопления, галактики одинакового типа, облака ионизированного водорода и т.д.)
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