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ПОЛЯРНЫЙ ГЕОФИЗИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ КНЦ РАН

МУРМАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

МУРМАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

КОМИТЕТ ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ АДМИНИСТРАЦИИ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ

20-21 апреля 2004 года проводят 5-ю региональную научную студенческую конференцию

ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ ПРОБЛЕМЫ АРКТИЧЕСКОГО РЕГИОНА

На конференции будут рассмотрены доклады, посвященные естественнонаучным проблемам Арктического региона. Конференция будет работать по направлениям: физика, геофизика, география, геология, химия, биология, медицина, экология, гуманитарные аспекты естествознания. Во время работы конференции возможно также заслушивание докладов по тематике близкой к этим направлениям.

Решение о включении таких докладов в повестку работы секций будут рассматриваться  Программным комитетом. На конференции предусматривается выступление  приглашенных докладчиков. Планируется ознакомление участников конференции с  работой академических институтов КНЦ РАН и вузов области. В рамках  выделенных Оргкомитету средств возможна поддержка иногородних участников  конференции. Для участия в конференции необходимо направить в адрес  Оргкомитета заявку, в которой указать авторов, название доклада, полное  наименование организации, адрес, е-mail, телефон, даты пребывания,  необходимость гостиницы и финансовой поддержки.

Тезисы докладов предполагается выпустить к началу работы конференции. По  окончании конференции планируется выпуск трудов конференции, в которые  войдут доклады, одобренные Программным комитетом для печати. Для  опубликования в трудах конференции доклады, объемом не более 4-х страниц,  должны быть подготовлены и переданы в Оргкомитет. По итогам работы  конференции будут выявлены лучшие студенческие работы и проведено  награждение победителей.  

Заявки на участие присылаются вместе с тезисами. Тезисы докладов, объемом не  более 1 страницы, должны быть представлены в Оргкомитет в печатном и  электронном виде (можно через электронную почту) до 30 марта 2004 г.

Тезисы должны включать:

1. Название доклада;

2. Фамилии и инициалы авторов;

3. Организацию, почтовый адрес, e-mail;

4. Текст, представляющий краткое содержание доклада.

Тезис необходимо подготовить в редакторе Word, A4, Times New Roman, 12 пт,  межстрочный интервал - одинарный, поля - 2 см.

На печатном экземпляре тезисов должна быть рекомендация к печати научного  руководителя.

Конференция и регистрация участников будет проходить в Полярном  геофизическом институте по адресу: г. Мурманск, ул. Халтурина, 15.

Регистрация участников будет проходить с 9.00 до 10.00 20 апреля. Начало  конференции и первого пленарного заседания в 10 часов 20 апреля в актовом  зале ПГИ. Проезд автобусами и троллейбусами до Мурманского государственного  технического университета.

Программный комитет

Иванов В. Е. - председатель, д.ф.-м.н., проф., зам. директора по науке ПГИ КНЦ РАН, декан факультета прикладной физики Кф Петр ГУ

Воронин А. В., д.и.н., проф., проректор МГПУ по науке

Ершов С. Б., председатель КДМ АМО

Жиров В. К., чл.-корр. РАН, проф., директор ПАБСИ КНЦ РАН, зав. кафедрой  геоэкологии Апатитского филиала МГТУ

Маслобоев В. А., д.т.н., проф., директор ИПЭС КНЦ РАН, зам. директора по  научной работе Кф ПетрГУ

Намгаладзе А. А., проректор МГТУ, д.ф.-м.н., проф., зав. кафедрой физики МГТУ

Черняков С. М., нач. геофизической обсерватории ПГИ КНЦ РАН
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Федоров П. В., к. и. н., нач. научного отдела МГПУ

Адрес оргкомитета:
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