Early Start for Noctilucent Clouds June 25, 2013
Раннее появление серебристых облаков (сезон 2013)
Источник: http://earthobservatory.nasa.gov/IOTD/view.php?id=81446&src=eoa-iotd
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Каждое лето нечто странное и замечательное происходит над Северным полюсом. Ледяные кристаллы начинают «прилипать» к пыли и другим частицам высоко в атмосфере, образуя электро-синие, "ребристые" облака, которые простираются по небу на закате. Серебристые или "сияющие в ночи" облака - наслаждение для наблюдателей высоких широт, это время с нетерпением ожидается вдоль всего Полярного круга.

В этом году серебристые облака (NLC) взяли ранний старт. Спутник AIM (Аэрономия льда (Ice) в мезосфере)  впервые увидел их 13 мая. "2013 год примечателен тем, что сезон облаков начался в северном полушарии на неделю раньше, любого другого, наблюдавшегося AIM", сказал Кора Рэндалл (Cora Randall) из лаборатории атмосферной и космической физики университета Колорадо. "Вполне возможно, что даже раньше, чем когда-либо прежде"
Изображения выше показывают верхние слои атмосферы Земли, в центре - Северный полюс, по данным спутника AIM.Изображение в верхнем правом углу показывает серебристые облака 23 мая 2013 года; левом верхнем – та же неделя в 2012 году. Два нижних изображения показывают степень распространения NLC в середине июня каждого года. Чем ярче облака на каждом изображении, тем насыщеннее пространство ледяными кристаллами. Территории, для которых отсутствует данные, отображаются черным цветом, береговая линия прорисована белым цветом. Анимация распространения серебристых облаков для обоих лет доступна для скачивания ниже основных изображений.
Раннее начало в 2013 году вызывает недоумение из-за солнечного цикла. Исследователи раньше отмечали, что серебристые облака, похоже, достигали пика в частоте своих появлений во время солнечного минимума и слабели во время солнечного максимума. "Во всяком случае, можно было бы ожидать более позднее начало в этом году, потому что солнечный цикл близок к максимуму" сказала Рэндалл.

Серебристые облака впервые были описаны в середине 19-го века после извержения Кракатау. Вулканический пепел распространился в атмосфере, породив яркие закаты по всему миру, что и привело к появлению первых письменных описаний NLC. Сначала люди думали, что они были побочным эффектом извержения вулкана, но и длительное время после оседания вулканического пепла Кракатау продолжали наблюдаться тонкие, светящиеся облака.

Когда AIM был запущен в 2007 году, причина возникновения  серебристых облаков все еще была неизвестна. Исследователи знали, что они формировались на высотах около 80 километров (50 миль) над поверхностью Земли, где атмосфера соответствует практически космическому вакууму, но это все, что они знали. AIM быстро заполнил пробелы.
"Установлено, что метеорные тела играют важную роль в формировании NLC", пояснил Джеймс Рассел (James Russell), главный исследователь AIM, профессор Hampton University. "Частицы «мусора» от разрушения метеорных тел выступают в качестве зародышей в точках, на которых молекулы воды могут кристаллизовываться. "Пепел и пыль от вулканических извержений, и даже выхлопные газы при запусках ракет, также могут служить в качестве ядер кристаллизации для NLC."
Видео на 4 минуты, иллюстрирует наглядно текст.
NLC чаще появляются весной и летом, потому что больше молекул воды поднимается из нижних слоев атмосферы, смешиваясь с метеоритной пылью. Самым теплым месяцам в тропосфере (нижнем слое атмосферы) соответствует самая холодная температура в мезосфере (где формируются NLC).
Согласно Рэндалл и другим ученым, серебристые облака стали появляться чаще и больше по площади. В 19-м веке сообщения о наблюдениях NLC ограничивались в основном высокими широтами. В последние же годы они замечались на юге, вплоть до штатов Юта, Колорадо и Небраска. Некоторые исследователи утверждают, что это является признаком (следствием?-ам) парникового эффекта, поскольку в атмосфере Земли стало больше метана. "Когда метан поднимается в верхние слои атмосферы, он окисляется через сложный ряд реакций, образуя водяной пар" сказал Рассел. "Этот избыток водяного пара становится затем доступным для образования кристаллов льда в NLC".
Рэндалл предположила, что раннее начало в 2013 году может быть результатом изменений в "дальних" областях атмосферы, или когда изменения в одной части атмосферы влияют на другую. "На расстоянии в пол-мира от места, где формируются NLC, сильные ветры в южной стратосфере привели к изменениям глобальной циркуляции. В этом году больше водяного пара поднимается в верхние слои атмосферы и воздух там становится все холоднее".
"Когда мы запустили AIM, наш интерес был сначала к самим облакам", добавил Рассел. "Но сейчас NLC говорят нам о связи между различными слоями атмосферы, которые взаимодействуют на больших расстояниях. Наша способность изучить эти связи, несомненно, приведет к новому пониманию того, как работает наша атмосфера."
Вы можете просматривать ежедневные составные изображения проекции серебристых облаков, нажимая здесь в период летних месяцев в северном полушарии.
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Источник: http://earthobservatory.nasa.gov/IOTD/view.php?id=81446&src=eoa-iotd – доступ 26.06.2013, ам
Дополнение ниже фото по инициативе ам. – уж очень красивый снимок ( по последней ссылке из рекомендованных.
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Noctilucent clouds over Kuresoo bog, Soomaa National Park, Estonia. Image: Martin Koitmäe/Wikimedia
1

